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Контрольная   работа 
по дисциплине «Экономика организации» 
В соответствии с учебным планом студенты заочной формы обучения выполняют контрольную работу по дисциплине «Экономика организации». Каждый вариант контрольной работы содержит три теоретических вопроса и шесть задач прикладного характера.
Цель контрольной работы состоит в проверке уровня теоретической подготовки студентов и умения решать практические задачи.

При выполнении работы следует рассмотреть теоретические аспекты предлагаемых вопросов, используя учебную, методическую и периодическую литературу, а также дать решение конкретным задачам. Для пояснения ответов рекомендуется использовать таблицы, графики, схемы и другой иллюстративный материал. Приведенные формулы должны иметь пояснения по всем исходным данным. По всем вопросам необходимо дать полный ответ, подкрепленный примерами и выводами. 
Контрольная работа выполняется на листах формата А4, на одной стороне, машинописным вариантом (размер шрифта – 14, интервал полуторный, выравнивание по ширине, расстановка переносов в словах обязательна, параметры страницы: левое – 3 см, правое – 1 см, верхнее и нижнее – 2 см). 
Титульный лист оформляется в соответствии с общепринятыми требованиями филиала БГУЭП в г. Усть-Илимске, страницы необходимо пронумеровать. После титульного листа обязательно наличие содержания с указанием номера страницы для каждого раздела контрольной работы. В конце работы следует привести список использованных источников.

Вариант задания выбирается по последней цифре номера зачетной книжки студента. Номер зачетной книжки и варианта контрольной работы обязательно указывается на титульном листе. 
Вариант 1
1. Добровольные объединения предприятий, их виды, цели и принципы создания в условиях рыночной экономики.

2. Физический и моральный износ основных фондов. Амортизация основных фондов.  Способы начисления амортизации.
3. Сущность и содержание инвестиций, их классификация. Капитальные вложения в основные фонды, их состав, структура.
      Задача №1.

      Определить продолжительность рабочей смены и количество рабочих дней в год одного рабочего в отчетном периоде.

1. В базовом периоде средняя продолжительность рабочей смены 6 часов, а количество рабочих дней в среднем на одного рабочего – 210;

2. В отчетном периоде часовая выработка увеличится на 4%, дневная на 2%, а годовая на 1,5%.
      Задача №2.

	Показатели 
	Значение 

	Средняя длительность одного оборота, дни:

- базисный год

- отчетный год
	          60

65

	Объем реализованной продукции, млн. руб.

- базисный год

- отчетный год
	         112

124


     Определить сумму высвободившихся (замороженных) из оборота оборотных средств (абсолютное и относительное высвобождение /замораживание/).

      Задача №3.

      Определить цеховую, производственную и полную себестоимость единицы продукции по данным:
- на изготовление изделия затрачивается 60 кг материала по цене 25 млн. руб. за 1 тонну; возвратные отходы составляют 10% и реализуются по цене 12 тыс. руб. за 1 кг.
- основная заработная плата производственных рабочих по изготовлению изделия 240 тыс. руб.
- отчисления на социальные нужды 24%   
- цеховые расходы 600 млн. руб.
- общехозяйственные расходы 900 млн. руб.
- прочие производственные расходы 70 тыс. руб.
- коммерческие расходы 2% от производственной себестоимости
- основная заработная плата производственных рабочих предприятия 2000 млн.руб.

Задача №4.

     Предприятие выпускает 3 вида изделий, которые характеризуются данными, приведенными в таблице.

	Показатели 
	Изделия 

	
	А
	Б
	В

	Рентабельность изделий, %
	18
	31
	28

	Доля рынка сбыта, %
	19
	16
	7

	Доля изделий в общем объеме выпуска, %
	45
	30
	25

	Себестоимость изделий, тыс. руб.
	150
	221
	300

	Размер прибыли, необходимый для уплаты налогов и других платежей, тыс. руб.
	27
	40
	54


Определить целесообразность производства изделий «А», «Б», «В».

Задача №5.

     Предприятию предложены следующие варианты технического перевооружения.

	Варианты 
	Проектный прирост продукции в год, тыс. шт.
	Капитальные вложения,

 млн. руб.
	Себестоимость прироста продукции,

 млн. руб.

	1
	400
	46
	340

	2
	450
	59
	345


      Банковский процент по депозитам – 14%.

Определить оптимальный вариант технического перевооружения предприятия по приведенным затратам; величину годового экономического эффекта от его реализации.

Задача №6.

     Чистый вес станка 350 кг., величина фактических отходов при обработке заготовки 92 кг. В результате совершенствования технологии изготовления деталей станка отходы планируется сократить на 10%.

     Определить коэффициент использования металла и долю отходов до и после изменения технологии.

Вариант 2
1. Хозяйственные общества и товарищества: их  виды, отличительные черты.

2. Сущность, состав и назначение оборотных средств. Структура оборотных средств.
3. Научно-технический прогресс, его сущность, роль в повышении конкурентоспособности продукции и предприятия.

     Задача №1.

На основании приведенных данных определите количество основных рабочих по профессиям и разрядам.

	Работы 
	Виды изделий
	Программа, штук
	Затраты труда по разрядам, ч.

	
	
	
	IV
	V

	Токарные 
	Б

В
	2500

2000
	6

4
	8

5

	Шлифовальные 
	Б

В
	2500

2000
	11

9
	15

12


Плановый коэффициент выполнения  нормы выработки.

	Разряды 
	Токари 
	Шлифовальщики 

	IV
	1,1
	1,1

	V
	1,15
	1,2


Реальный фонд рабочего времени одного рабочего 1840 часов в год.

     Задача №2.

     Результаты производственно-хозяйственной деятельности предприятия характеризуются следующими данными, приведенными в таблице.

	Показатели, тыс. руб.
	Базовый год
	Отчетный год

	Среднегодовая стоимость основных производственных фондов
	86260
	92780

	Объем реализованной продукции
	280000
	331000

	Прибыль 
	38800
	46900

	Стоимость активной части основных фондов
	69800
	72900

	Численность работников предприятия, чел.
	120
	160


     Определить фондоотдачу, фондоемкость, рентабельность основных производственных фондов, темпы изменения  производительности, фондовооруженности и технической вооруженности труда. 

     Задача №3.

     Определите полную себестоимость изделия по данным:

- затраты на сырье и основные материалы составили 256200 руб.

- возвратные отходы – 9870 руб.

- зарплата производственных рабочих на единицу изделия  – 128000 руб.

- начисления на заработную плату производственных рабочих -?

- накладные расходы (расходы на содержание и эксплуатацию оборудования, цеховые, общезаводские расходы) – 45%

- внепроизводственные расходы – 1%
Задача №4.

     Определить свободную отпускную цену изделия по данным:

Полная себестоимость – 400 тыс. руб.

Прибыль - 24 %

Налоги и сборы, включаемые в отпускную цену продукции, рассчитать в соответствии с действующим законодательством.

Задача №5.

     Определить общий прирост прибыли предприятия, в том числе за счет:
· понижения издержек производства;
· увеличения объема реализации;
· изменения цен на продукцию.

	Показатели
	Ед. изм.
	20__ г.
	20__ г.
	Изменение, (+,-)

	Объем РП в натуральных единицах
	ед.
	46000
	51000
	

	Цена единицы реализованной продукции (за минусом налогов и отчислений)
	тыс. руб.
	100
	109
	

	Объем реализации в денежном измерении
	млн. руб.
	
	
	

	Затраты производства и реализации единицы продукции
	тыс. руб.
	90
	83
	

	Прибыль на единицу продукции
	тыс. руб.
	
	
	

	Себестоимость реализованной продукции
	млн. руб.
	
	
	

	Прибыль от реализации продукции
	млн. руб.
	
	
	


Задача №6.

        Определить недостающие показатели в таблице, показатели эффективности капитальных вложений по данным:

	Показатели
	Уровень
	До рекон-струкции
	После рекон-струкции


	1. Выпуск продукции, шт.
	-
	3200
	4800

	2. Прибыль на единицу, тыс. руб.
	-
	120
	136

	3. Капвложения, млн. руб.
	870
	-
	-

	4. Прибыль общая, млн. руб.
	-
	?
	?


Вариант 3
1. Понятие отрасли промышленности. Признаки и условия формирования отраслей промышленности. Классификация отраслей промышленности.

2. Показатели технического состояния, движения и использования  основных фондов. Влияние использования основных фондов на конечные результаты работы предприятия.
3. Сущность цены. Функции и виды цен на продукцию.
     Задача №1.

     Определить долю и сумму прироста выпуска продукции за счет роста производительности труда по данным таблицы:

	Показатели
	Отчетный

год
	Планируемый

год
	Темп изменения, %

	Выпуск продукции, млн. руб.
	138900
	144620
	

	Численность работников, чел.
	610
	612
	

	Выработка на одного работника, млн. руб.
	
	
	


     Задача №2.

     Определить абсолютное и относительное высвобождение оборотных средств по данным:

	Показатели
	Базовый год
	Отчетный год

	Объем реализации продукции, млн. руб.
	2340
	2640

	Средние остатки оборотных средств, млн. руб.
	580
	610


     Задача №3.

     Определить, как изменится себестоимость продукции, если:

1. Производительность труда в 1 квартале составила 2400 млн. руб., а во 2 квартале -  2940 млн. руб.,

2. Средняя заработная плата соответственно – 840 тыс. руб. и 920 тыс. руб.,

3. Удельный вес расходов на заработную плату в издержках производства составил 45%,

4. Издержки производства предыдущего квартала – 900 млн. руб.
Задача №4.

     Определить прибыль от реализации, прибыль (убыток) от операционных доходов и расходов, прибыль (убыток) от внереализационных доходов и расходов и прибыль предприятия, рентабельность оборота и рентабельность продукции.

1. Выручка от реализации продукции по отпускным ценам 1040 млн. руб.

2. Издержки производства 534 млн. руб.

3. Налоги и отчисления, включаемые в  отпускную цену продукции  187 млн. руб.

4. Прибыль от реализации основных фондов  45 млн. руб.

5. Прибыль от реализации овощей с тепличного хозяйства  17 млн. руб.

6. Штрафы полученные  19 млн. руб.

7. Штрафы уплаченные  11 млн. руб.

8. Расходы по покупке валюты  9 млн. руб.

Задача №5.

     Каналы сбыта продукции предприятия характеризуются данными, приведенными в таблице: / млн. руб./

	Канал сбыта
	Выручка от продажи
	Коммерческие издержки
	Издержки производства
	Общие издержки

	Продажа через фирменный магазин
	12,8
	1,81
	8,0
	9,81

	Продажа через торговых агентов
	2,9
	0,4
	1,8
	2,2

	Продажа через посредника
	10,3
	1,6
	7,3
	8,9

	Продажа оптовому торговому предприятию
	44,1
	0,4
	42,2
	42,6

	Продажа розничному торговому предприятию
	12,4
	0,81
	9,8
	10,61

	Итого:
	82,5
	5,02
	69,1
	74,12


Определить эффективность каналов сбыта предприятия.

Задача №6.

     Определить плановый и фактический коэффициент использования материалов, влияние изменения коэффициента использования материалов на выпуск продукции по данным:

1. Чистый вес изделия 6 кг.

2. На одно изделие по норме затрачивается 7 кг сырья

3. Фактически выработано 2500 изделий; на производство изделий затрачено 16400 кг сырья.

Вариант 4
1. Трудовые ресурсы предприятия, их состав и структура. Общая характеристика рынка   труда.

2. Оценка основных фондов: первоначальная, восстановительная, остаточная и ликвидационная.
3. Понятие материальных и сырьевых ресурсов, классификация.
       Задача №1.

      Определить норматив заработной платы на 1 рубль товарной продукции в планируемом году, плановый фонд заработной платы по данным таблицы:

	Показатели
	Отчетный год
	Планируемый

год
	Темп изменения, %

	1. Товарная  продукции, млн. руб.
	28900
	
	104,2

	2. Фонд заработной платы, млн. руб.
	1800
	
	

	3. Норматив заработной платы на 1 рубль товарной продукции в копейках
	
	
	


 В планируемом году производительность труда возрастет на 5%. На 1% прироста производительности труда приходится 0,7% прироста средней заработной платы.

     Задача №2.

     Определить фондоотдачу по отрасли промышленности в планируемом периоде и сравнить ее с базисной, если:

	Показатели 
	Значение 

	Стоимость годового объема продукции в базисном году, млрд. руб.
	124500

	Фондоотдача в базисном году, руб.
	3,8

	Увеличение годового объема продукции в планируемом году, %
	2,5

	Стоимость основных производственных фондов на начало планируемого периода, млрд. руб.
	36200

	Ввод основных производственных фондов с 15 августа на сумму, млрд. руб.
	2400

	Выбытие основных производственных фондов с 10 мая на сумму, млрд. руб.
	1350


     Задача №3.

     Определить полную себестоимость единицы изделия по данным:
1. На изготовление изделия затрачивается 6 кг. материала по цене 9,3 тыс. руб. за 1 кг.Возвратные отходы 1,3 тыс. руб.
2. Основная заработная плата рабочих по изготовлению изделия 21 тыс. руб., дополнительная 4%.
3. Отчисления на социальные нужды 30% 
4. Цеховые расходы 100%
5. Заводские расходы 150%
6. Коммерческие расходы 1% от производственной себестоимости.
Задача №4.

Качество продукции предприятия  характеризуют следующие данные:

	Показатели, млн. руб.
	20__ г.
	20__ г.

	Объем продаж, всего
В том числе:
	5000
	8000

	Новой продукции
	3000
	5000

	Продукции, соответствующей мировому уровню
	400
	600

	Продукции, поставляемой на экспорт
	500
	700

	Сертифицированной продукции
	1100
	1700


       Определить обобщающие показатели качества и проанализировать их динамику.

Задача №5.

    Определить план капитальных вложений с распределением по формам воспроизводства основных фондов. 

1. Выпуск  продукции в отчетном году 60 000 тонн, в планируемом возрастет на 3%.

2. Действующие производственные мощности обеспечивают 90% планового объема выпуска продукции.

3. Прирост производственных мощностей будет распределен следующим образом по формам воспроизводства основных фондов:

а) техническое перевооружение – 29%

б) реконструкция – 61%

в) новое строительство - ?

      4. Незавершенное капстроительство на начало года 45 млрд. руб., на конец года снизится на 4%.

5. Удельные капвложения на 1 тыс. тонн продукции:

а) техническое перевооружение – 6,2 млрд. руб.

б) реконструкция – 6,7 млрд. руб.

в) новое строительство – 7,5 млрд. руб.

Задача №6.

     Определите выходную сменную мощность, среднесменную и среднегодовую производственную мощность, коэффициент использования производственной мощности по плану и фактически:

1. Входная сменная мощность – 34 тонны,

2. С 20 июня планируется введение дополнительной сменной мощности на 5 тонн,

3. Количество смен работы предприятия в год – 420,

4. Планируемый выпуск продукции должен составить – 10250 тонн,

5. Фактически произведено – 9970 тонн.

Вариант 5
1.  Хозяйственно-правовые формы предприятий. Предприятия, основанные на государственной собственности. Унитарные предприятия, их характеристика.

2. Показатели использования оборотных средств. Пути ускорения оборачиваемости оборотных средств.
3. Организационные типы производства, их характеристика.

     Задача №1.

    Определить плановое количество работников в будущем году, если известно:

1. Товарная продукция в отчетном году – 14870 млн. руб.

2. Среднесписочная численность рабочих в отчетном году 108 человек, их удельный вес в общей численности работников составляет 70%.

3. В планируемом году выпуск продукции возрастет на 3%, а производительность труда рабочих на 5%.

4. Удельный вес рабочих в общей численности работников возрастет на 2%.

     Задача №2.

     На начало года первоначальная стоимость основных фондов производственного объединения составила  160 млрд. руб. В соответствии с планом в марте будет введено в эксплуатацию основных фондов на 2,1 млрд. руб., в июле – 1,3 млрд. руб.  В  октябре намечено выбытие основных фондов  1,8 млрд. руб.

     Определить:

1. Планируемую среднегодовую стоимость основных фондов объединения.

2. Стоимость основных фондов на конец года.

3. Коэффициент обновления и выбытия.

     Задача №3.

      Определите относительное и абсолютное изменение издержек производства в результате изменения производительности труда и затрат на основные материалы.

     В таблице приведены экономические показатели работы предприятия в предыдущих и отчетных годах (в %).

	Показатели
	Изменения, (+,-)

	1.Изменение показателей по сравнению с предыдущим годом, %:

· производительность труда

· средняя заработная плата

· цены на основные материалы

· расходы основных материалов

2.Удельный вес в издержках производства  (%) 

- расходов на заработную плату

- расходов на основные материалы

3.Издержки производства предыдущего года, млн. руб.
	           +3

           +1

           +8

           - 2

            20

            45

         1200


Задача №4.

       Определить сумму прибыли предприятия, чистой прибыли и уровень рентабельности производства за квартал. /млн. руб./

	Показатели 
	Сумма

	Выручка от реализации продукции по свободным отпускным ценам
	7380

	Полная себестоимость 
	5200

	Прибыль от операционных доходов и расходов
	135

	Прибыль от внереализационных доходов и расходов
	16

	Среднегодовая стоимость основных фондов и оборотных средств, в том числе основных фондов (остаточная)
	2100

1900

	Льготируемая прибыль
	40

	Налог на недвижимость
	?

	Налогооблагаемая прибыль
	?

	Налог на прибыль
	?

	Отчисления в местный бюджет 
	?

	Финансовые санкции
	5

	Чистая прибыль
	?


     Налоги и сборы, включаемые в отпускную цену продукции, рассчитать в соответствии с действующим законодательством.

Задача №5.

       По предприятию за 2010-2011г.г. экономические показатели в млн. руб. изменились следующим образом:

	Показатели 
	20__ г.
	20__ г.

	Товарная продукция в сопоставимых ценах
	43200
	63000

	Численность промышленно-производственного персонала, чел.
	18020
	18350

	Материальные затраты
	29800
	48750

	Производственные фонды
	32900
	54000


        Рассчитать относительную экономию ресурсов. Сделать вывод.

Задача №6.

        Чистый вес изделия – 38 кг. Годовой выпуск – 3000 единиц. Действующий коэффициент использования материалов – 0,8. Предприятие планирует повысить его до 0,82. Цена 1 кг материала – 42 тыс. руб.

  Определить действующую и плановую норму расхода материала, годовую 

экономию от повышения коэффициента в натуральном и стоимостном выражении.

Вариант 6
1. Производительность труда, ее значение в экономике предприятия. Факторы и резервы роста производительности и методика их расчета.

2. Лизинг: его сущность, участники, виды и эффективность для предприятия.

3. Производственная программа предприятия, ее содержание, порядок формирования. 
     Задача №1.

    Определить фонд заработной платы в планируемом году на основании норматива заработной платы на 1 рубль выпущенной продукции по данным таблицы.

	Показатели
	Отчетный год
	Планируемый год
	Темп изменения, %

	1. Выпуск продукции, млн. руб.
	180200
	
	106

	2. Фонд заработной платы, млн. руб.
	9400
	
	?

	3. Средняя заработная плата
	-
	-
	?

	4. Производительность труда
	-
	-
	104

	5. Норматив расхода ФЗП на 1 рубль ВП (до 0,001)
	
	
	?


Норматив прироста средней заработной платы на один % прироста производительности  труда 0,6.    

     Задача №2.

Определить среднегодовую стоимость основных фондов, структуру основных фондов на начало и конец года, изменение структуры основных фондов.                                                                                                          

	Состав основных фондов, млн. руб.
	На начало года
	На конец года

	1. Здания 
	31414
	34272

	2. Сооружения 
	8428
	8484

	3. Передаточные конструкции
	2298
	2620

	4. Силовые машины и оборудование
	3064
	3525

	5. Рабочие машины и оборудование
	25900
	29000

	6. Измерительные приборы
	1532
	1764

	7. Вычислительная техника
	1383
	1420

	8.Транспортные средства
	    2298
	    2130

	9. Прочие основные фонды
	   1149
	   1050


         Результаты расчетов оформить в таблицу.

     Задача №3.

Определить производственную и полную себестоимость единицы продукции:
- материальные затраты на изготовление изделия составили 28600 руб.; 
- основная заработная плата производственных рабочих по изготовлению изделия 14 тыс. руб., 
- цеховые расходы 600 млн. руб., общехозяйственные расходы 900 млн. руб.
- прочие производственные расходы 700 руб.
- коммерческие расходы 0,5% от производственной себестоимости
- основная заработная плата производственных рабочих предприятия 1600 млн.руб.

Задача №4.

     Определить коэффициент сортности продукции по плану и фактически, сделать вывод.

     Отделочный цех текстильного предприятия в отчетном периоде по плану должен был выпустить:

- высшим сортом – 1420 тыс. м. тканей;

- первым сортом – 470 тыс. м.;

- вторым сортом – 140 тыс. м.

       Фактически выпущено:

- высшим сортом – 1430 тыс. м. тканей;

- первым сортом – 530 тыс. м.;

- вторым сортом – 160 тыс. м.

     Оптовая цена 1 метра ткани:

- высшего сорта – 25 тыс. руб.;

- первого сорта – 18  тыс. руб.;

- второго сорта – 10 тыс. руб.

Задача №5.

      На основании данных, приведенных в таблице, рассчитать рентабельность  изделий «А» и «Б», рентабельность продукции.

	Показатели
	Изделие 

	
	А
	Б

	Объем продаж, шт.
	95
	130

	Отпускная цена одного изделия, тыс. руб.
	850
	1380

	Полная себестоимость одного изделия, тыс. руб.
	620
	1100


Задача №6.

      Определить свободную отпускную  и розничную цену единицы изделия по следующим данным:

1. Полная себестоимость – 330 тыс. руб.

2. Прибыль 15% от полной себестоимости;
3. Оптовая надбавка 9% к отпускной цене;
4. Торговая надбавка 21% к отпускной цене;
5. НДС – 18%.
Налоги и сборы, включаемые в отпускную цену продукции рассчитать в соответствии с действующим законодательством и включить в цену.
Вариант 7
1. Специализация и кооперирование производства. Основные показатели уровня специализации и кооперирования в отраслях.
2. Сущность и принципы организации  оплаты труда на предприятии. Тарифная система и ее элементы. Нововведения в организации оплаты труда (на конкретных примерах).

3. Рентабельность и ее виды, методика расчета. Пути повышения прибыли и рентабельности предприятия.

     Задача №1.

По приведенным данным составьте фактический баланс рабочего времени; 

определите коэффициент полезного использования сменного времени; коэффициент возможного уплотнения и процент возможного повышения производительности труда.

	Затраты рабочего времени
	Продолжитель-ность, мин
	Обозначения

	Опоздание на работу
	9
	

	Получение задания от мастера
	5
	

	Получение инструмента и приспособлений 
	7
	

	Ознакомление с технической документацией
	6
	

	Выполнение производственного задания
	299
	

	Простои из-за несвоевременной доставки материалов и заготовок
	32
	

	Простои из-за неисправности станка
	27
	

	Отдых и личные надобности (при нормативе 60 мин)
	73
	

	Сдача изделий нормоконтролеру
	15
	

	Преждевременный уход с рабочего места
	7
	


     Задача №2.

         С помощью метода уменьшаемого остатка рассчитайте годовую норму амортизационных отчислений и сумму амортизационных отчислений за все годы эксплуатации по данным:

1. Амортизируемая стоимость объекта 1080 тыс. руб.

2. Срок полезного использования 6 лет.

3. Коэффициент ускорения 2,0.

Задача №3.

     Определить полную себестоимость единицы изделия по данным:
1. На изготовление изделия затрачивается 50 кг. металла по цене 2 тыс. руб. за 1 кг.
2. Возвратные отходы 1,5 тыс. руб.
3. Основная заработная плата рабочих по изготовлению изделия 45 тыс. руб., дополнительная 15%.
4. Отчисления на социальные нужды 30% 
5. Цеховые расходы 100%
6. Заводские расходы 150%
7. Коммерческие расходы 1% от производственной себестоимости.

Задача №4.

      В новой модели холодильника применены теплоизоляция из пенополиуритана и новый компрессор, что позволило улучшить качественные показатели холодильника; увеличен полезный объем морозильного отделения, улучшен температурный режим, снижен расход электроэнергии. Исходные данные приведены в таблице:

	Показатели
	Ед. изм.
	Модели

	
	
	старая
	новая

	Годовой объем продажи
	тыс. ед.
	300
	300

	Себестоимость единицы продукции
	тыс. руб.
	800
	830

	Удельные капитальные вложения, связанные с повышением качества изделия
	тыс. руб.
	-
	1

	Цена изделия
	тыс. руб.
	1100
	1180

	Нормативный коэффициент эффективности капитальных вложений
	Принимается на уровне банковского процента (0,25)

	Мощность компрессора
	кВт
	0,24
	0,27

	Общее время потребления электроэнергии холодильником в год
	час
	4760
	3200

	Цена 1 кВт/ч электроэнергии 
	руб.
	74,7
	74,7


     Определить годовой экономический эффект от производства холодильников  повышенного качества; годовую экономию у потребителя на текущих затратах; срок окупаемости дополнительных расходов семьи, купившей холодильник новой модели.

Задача №5.

     Определить длительность операционного, технологического и производственного циклов изготовления изделий, если:

1. Число деталей в партии  п = 5;

2. Время на обработку одной детали 20 мин.;

3. Время на подготовительные и заключительные операции 2 мин.;

4. Время естественных процессов 5 мин.;

5. Перерыв в работе 10% операционного времени.

Задача №6.

    Определите прибыль от реализации продукции:

· выручка от реализации продукции составила 7800 млн. руб.,

· себестоимость продукции составила 5200 млн. руб.,

· налог на добавленную стоимость – 18%,

· отчисления в бюджет и внебюджетные фонды рассчитать в соответствии с действующим законодательством.

Вариант 8
1. Сущность технического нормирования труда, его значение и задачи. Методы технического нормирования труда. 

2. Значение снижения издержек производства в обеспечении конкурентоспособности продукции и доходности предприятия. Источники и факторы снижения себестоимости продукции.
3. Система показателей использования материально-сырьевых ресурсов. Основные направления снижения материалоемкости продукции.
     Задача №1.

     Среднесписочная численность  промышленно-производственного персонала на предприятии в отчетном году составила 160 человек, выпуск товарной продукции – 2560000 тыс. руб. В планируемом году объем товарной продукции возрастет на 6%, а производительность труда увеличится на 4%. Определите:

1. Производительность труда в отчетном и планируемом годах;

     2.  Численность промышленно-производственного персонала в планируемом году.
     Задача №2.

       На основании данных, приведенных в таблице  определить среднюю норму оборотных средств в днях и в стоимостном выражении.

	Материалы
	Расход на квартал, млн.руб.
	Запас, дни.

	Металл 
	18000
	   12

	Лес круглый
	27000
	   16

	Пиломатериалы 
	36000
	   18

	Кирпич 
	     54000
	26


     Задача №3.

     Определите полную себестоимость изделия по данным:

- затраты на сырье и основные материалы составили 5900 руб.

- возвратные отходы – 800 руб.

- зарплата производственных рабочих на единицу изделия  – 2800 руб.

- дополнительная заработная плата – 10%

- начисления на заработную плату производственных рабочих - ?

- накладные расходы (расходы на содержание и эксплуатацию оборудования, цеховые, общезаводские расходы) – 40%

- внепроизводственные расходы – 0,5%

Задача №4.

     На предприятии среднегодовая стоимость нормируемых оборотных средств составляет 1220 млн. руб., среднегодовая стоимость основных производственных фондов – 1700 млн. руб. 

         Рассчитать рентабельность производства, изделий А и Б, рентабельность продукции, рентабельность оборота, если:

	Показатели
	Изделие «А»
	Изделие «Б»

	1. Отпускная цена одного изделия (за минусом налогов и целевых отчислений), тыс. руб.
	900
	570

	2. Полная себестоимость одного изделия, тыс. руб.
	820
	420

	3. Объем реализации, шт.
	560
	640


Задача №5.

       Поточная линия работает по 8 часов в 2 смены.

Регламентированные перерывы на отдых – 20 мин. в смену.

Программа запуска изделий на поточную линию 230 шт.

Транспортная партия 5 изделий.

      Определить такт, темп и ритм  работы поточной  линии.

Задача №6.

           На основании данных, представленных в таблице, определить уровень интенсификации использования ресурсов, сделать вывод:

	            Показатели
	Ед. изм.
	  Базовый год
	Отчетный год

	Объем продукции
	млрд.руб.
	802
	910

	Численность работающих
	тыс. чел.
	3810,3
	3686,8

	Основные производственные фонды
	млрд. руб.
	765
	950

	Материальные ресурсы
	млрд. руб.
	692
	749


Вариант 9
1. Понятие и сущность основного капитала, его состав и структура.

2. Планирование средств на оплату труда. Методы планирования фонда заработной платы.
3. Сущность, классификация инноваций. Планирование инноваций на предприятии.

     Задача №1.

     Трудоемкость производственной программы завода составляет 4 млн. нормо-часов. Планируется снизить  трудоемкость до 3610 тыс. нормо-часов. Найти процент снижения трудоемкости и рост производительности труда.

     Задача №2.

    Результат деятельности предприятия характеризуется  следующими данными:

· среднегодовая стоимость основных фондов – 6230 млн. руб.,

· стоимость активной части основных фондов – 5400 млн. руб.,

· объем реализованной продукции – 28033 млн. руб.,

· прибыль – 2300 млн. руб.,

· численность работников – 120 человек.

Определить: фондоотдачу, фондоемкость, рентабельность основных фондов, 

фондовооруженность и техническую вооруженность. 

     Задача №3.

Определить цеховую, производственную себестоимость единицы изделия, если:

1. Расход материалов 3 кг., цена 12 тыс. руб. за 1кг.

2. Возвратные отходы – 1,5 тыс. руб.

3. Основная заработная плата рабочих по изготовлению изделия 50 тыс. руб., дополнительная заработная плата 10%.

4. Отчисления на социальные нужды  34% 

5. Цеховые расходы 200 млн. руб.

6. Заводские расходы 420 млн. руб.

     7. Основная заработная плата производственных рабочих 2000 млн. руб.

Задача №4.

     Определить длительность цикла изготовления партии деталей при последовательной, параллельной и параллельно-последовательной схеме организации производства.

Число деталей в партии  п = 4;

Число операций  т = 5;

Время выполнения операций  t1 = 7 мин.,  t2  = 8 мин.,  t3 . = 9 мин.,  t4 = 5 мин.,  t5 = 6 мин.

Задача №5.

     По предприятию за 2010 – 2011 г.г. экономические показатели изменились следующим образом:

	Показатели
	Ед. изм.
	20__г.
	20__г.

	Товарная продукция
	млн. руб.
	310
	435

	Численность работающих
	чел.
	205
	218

	Материальные затраты
	млн. руб.
	202
	330

	Среднегодовая стоимость ОПФ и оборотных средств
	млн. руб.
	650
	940

	Себестоимость товарной продукции
	млн. руб.
	237
	376


       Рассчитать и проанализировать изменение дифференцированных и обобщающих показателей эффективности производства по предприятию за 20__ – 20__ г.г. расчеты включить в таблицу.

Задача №6.

     Основная продукция предприятия запланирована  в размере 520 млн. руб. Стоимость полуфабрикатов собственного производства – 54 млн. руб., из них 40% используется для внутреннего потребления. Стоимость работ промышленного характера, выполненных на сторону – 72 млн. руб.,  планируется  увеличение незавершенного производства на конец периода  на 14 млн. руб. Остатки готовой продукции на складе предприятия на начало – 51 млн. руб., а на конец – 44 млн. руб.

      Определить размер валовой, чистой и реализованной продукции если материальные затраты в товарной продукции составляют 58%.

Вариант 10
1. Комбинирование производства: сущность, формы, показатели уровня, эффективность, предпосылки развития, влияние на размещение предприятий.

2. Классификация затрат по экономическим элементам и по калькуляционным статьям расходов.
3. Производственный цикл, его структура.  Определение длительности производственного цикла при различных методах сочетания операций.

     Задача №1.

    Определить долю и сумму прироста выпуска продукции за счет роста производительности труда по данным таблицы:

	                                                                                                                     Показатели
	Отчетный 

год
	Планируемый 

год
	Темп изменения, %

	Выпуск продукции, млн. руб.
	12870
	14540
	

	Численность работников, чел.
	210
	215
	

	Выработка на одного работника, тыс. руб.
	
	
	


     Задача №2.

     Определить норматив оборотных средств предприятия по основным материалам.

	Показатели
	Ед. измер.
	Значение

	Расход основных материалов на квартал
	тыс. руб.
	16200

	Средний интервал поставок
	дни
	22

	Время нахождения материала в пути
	дни
	8

	Продолжительность документооборота
	дни
	4

	Время на загрузку, доставку и подготовку материалов к запуску в производство
	дни
	1

	Размер страхового запаса
	%
	50


     Задача №3.

         Определить относительное и абсолютное изменение себестоимости продукции по данным:   

       1. Изменение показателей в сравнении с прошлым годом в %:

            - объем производства  +10

            - производительность труда  +6

            - средняя заработная плата  +4

             - расход основных материалов  -5

             - цены на материалы  +8

             - расходы на управление  +3

        2. Удельный вес в себестоимости:

            - заработная плата  30%;

            - основные материалы  40%;

             - расходы на управление  8%

        3. Себестоимость продукции предшествующего года 1120 млн. руб.  

Задача №4.

       Определить рентабельность оборота и рентабельность продукции по видам  и в целом по данным таблицы:

	Изделия


	Количество реализованной продукции, шт.
	Свободная отпускная цена  изделия с НДС, руб.


	Полная себестоимость изделия, руб.

	А
	5000
	5100
	3500

	Б
	4000
	3200
	2400

	В
	1000
	6300
	4700


Задача №5.

      Определить свободную отпускную  и оптовую цену единицы изделия по данным:

1. Полная себестоимость – 680 тыс. руб.

2. Прибыль 13% от полной себестоимости

3. Оптовая надбавка 8% к отпускной цене

4. Налоги и сборы, включаемые в отпускную цену продукции, рассчитать в соответствии с действующим законодательством и включить в цену.

Задача №6.

        Определить недостающие показатели в таблице, показатели эффективности капвложений.

	Показатели
	До технического перевооружения
	После технического перевооружения

	1.Реализация продукции, штук
	        1200
	        1800

	2.Цена за штуку, тыс. руб.
	          280
	          340

	3.Полная себестоимость одной штуки, тыс. руб.
	          224          
	          272

	4.Прибыль на единицу продукции, тыс. руб.
	      
	

	5.Общая прибыль, млн. руб.
	
	

	6.Срок окупаемости капвложений, лет
	           -
	           2,1


